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Прво издање књиге Дизраели и Источно питање, објављено 
2007. године, одавно је распродато. Издавачка кућа Клио, којој дугу-
јем посебну захвалност, проценила је, међутим, да она до данас није 
изгубила на актуелности и да је, судећи по реакцијама академске, 
али и шире јавности, издржала пробу времена. Зато се Дизраели и 
Источно питање сада изнова појављује пред читаоцима, без ика-
квих измена у односу на прво издање.

У међувремену, 2011. године, „Oxford University Press“ објавио је 
енглеско издање ове књиге, под насловом Disraeli and the Eastern 
Question. Намењено најширем кругу читалаца који користе енгле-
ски језик, оно је, по природи ствари, захтевало допуне и сажимања. 
Кључне тезе овде су додатно образложене и изоштрене. У текст је 
унесено и неколико нових увида. Англофоном читаоцу недовољ-
но познате теме, какве су Источно питање и историје балканских 
народа, понегде су захтевале додатна објашњења, док су тумачења 
основних токова британске историје махом изостављана. Употпу-
њен је и списак коришћене литературе.

Све то учинило је књигу Disraeli and the Eastern Question умно-
гоме различитом од њеног српског издања. И она је, међутим, при-
вукла значајну пажњу академске, овога пута међународне јавности, 
при чему су похвални прикази долазили и из пера водећих струч-
њака.1 Тираж њеног првог издања такође је распродат. За све то по-
себне заслуге припадају њеном преводиоцу, оксфордском доктору 
политичких наука Милошу Дамњановићу, као и установама које 
су превођење подржале: Министарству културе и информисања и 
Министарству просвете и науке Републике Србије.

Пред го вор другом издању
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Судбина књиге Дизраели и Источно питање, како се види, за 
српску историографију није сасвим уобичајена. Она је напустила 
оквире у којима је настала и наставила својим, међународним пу-
тем, на коме њен писац све теже успева да је прати. Овим, другим 
српским издањем, Клио и ја враћамо је њеним првим читаоцима. 

Има много истине у речима Едварда Халета Кара да је „истори-
ја бескрајан дијалог између прошлости и садашњости“.2 Данашњи 
српски и европски читалац као да покушава да побегне од историје. 
Ова књига ће га, надамо се, охрабрити да обнови тај древни, давно 
започети дијалог.

У Београду, 6. септембра 2018. године Ми лош Ко вић

Пред го вор првом издању

Бри тан ски др жав ник и пи сац Бен џа мин Ди зра е ли (1804–1881) 
имао је нео бичан и за ни мљив жи вот. Још у ра ној мла до сти об ја вио 
је да кре ће у по ход на сла ву и моћ, али је на сваком кораку наилазио 
на не по ве рење и пот це њи ва ње. Упр кос све му, Ди зра е ли ће по ста ти 
дво стру ки пре ми јер Ве ли ке Бри та ни је, јед не од нај ве ћих свет ских 
си ла, лич ни при ја тељ кра љи це Вик то ри је, пр вак Кон зер ва тив не 
стран ке, по знат и при знат књи жев ник. Као др жав ник и иде о лог мо-
дер ног бри тан ског кон зер ва ти ви зма и им пе ри ја ли зма, он ће у исто-
ри ји сво је зе мље оста ви ти ду бок траг.

На вр хун цу мо ћи Бен џа мин Ди зра е ли се, на од лу чу ју ћи на чин, 
уме шао и у исто ри ју зе ма ља Бал кан ског по лу о стр ва. Пи та ње по-
ли тич ког пре у ре ђе ња Бал ка на, на ста ло као по сле ди ца сла бље ња и 
по вла че ња Осман ског цар ства, оста ло је, на и ме, по сле ује ди ње ња 
Ита ли је и Не мач ке, нај ве ћи иза зов европ ске по ли ти ке и ди пло ма-
ти је. Ис точ но пи та ње, ка ко је у Ди зра е ли је во до ба на зи ван про блем 
будућности Балкана и Леванта, мо гло се све сти на три основ не 
не до у ми це: да ли ће ове области оста ти по сед Осман ли ја, хо ће ли 
би ти по де љене из ме ђу ве ли ких европ ских си ла, или ће при па сти 
самим на ро ди ма који су ту живели? Ре ше ње се мо гло тра жи ти и 
у укр шта њу на че ла ле ги ти ми зма, им пе ри ја ли зма и на ци о на ли зма, 
на ко ји ма су по чи ва ле ове три мо гућ но сти. Ис точ но пи та ње би ло 
је по ли тич ки по јам, али се у ње го вој осно ви на ла зио кул тур ни фе-
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но мен: су срет осман ских по да ни ка и упра вљач ких ели та с но вом, 
ин ду стриј ском, на ме тљи вом европ ском ци ви ли за ци јом.

Ди зра е ли се, за вре ме свог дру гог пре ми јер ског ман да та 
(1874–1880), су о чио с „Ве ли ком ис точ ном кри зом“, нај зна чај ни јим 
у ни зу по тре са ко ји су, у 19. ве ку, пе ри о дич но за хва та ли Бал кан и 
Осман ско цар ство. Од устан ка хер це го вач ких Ср ба у ју лу 1875. до 
за вр шет ка Бер лин ског кон гре са у ју лу 1878, у гро зни ча вим ди пло-
мат ским пре го во ри ма, ра то ви ма и оцр та ва њу но ве по ли тич ке кар-
те Бал кан ског по лу о стр ва, Бен џа мин Ди зра е ли је од и грао јед ну од 
глав них уло га. Као пред сед ник вла де Ве ли ке Бри та ни је, он је во дио 
ње ну спољ ну по ли ти ку и ко ман до вао ње ном вој ском. Ди зра е ли је 
спа сао Осман ско цар ство и про ду жио му жи вот ка да је, док су се 
ру ске ар ми је при бли жа ва ле зи ди на ма Ца ри гра да, упу тио бри тан-
ске оклоп ња че ка Бос фо ру. Це ла Евро па та да се на шла на иви ци 
ору жа ног об ра чу на. Ко нач но, на Бер лин ском кон гре су Ди зра е ли је 
Бал ка ну и Евро пи на мет нуо во љу Ве ли ке Бри та ни је.

У са мој Бри та ни ји Ди зра е ли је ва бал кан ска по ли ти ка иза зва ла је 
не за пам ће ну по де лу јав ног мње ња. Ње гов глав ни су пар ник, пр вак 
опо зи ци о не, Ли бе рал не стран ке, Ви ли јам Глед стон, на зи вао је Ди-
зра е ли је во др жа ње не мо рал ним, не хри шћан ским и тур ко фил ским, 
и тра жио да са ве зник Бри та ни је не бу де оро ну ло Осман ско цар ство 
већ мла де и не за ви сне бал кан ске др жа ве. Бри тан ци су се ме ђу соб-
но раз ра чу на ва ли на улич ним ми тин зи ма и кон тра ми тин зи ма, а 
штам па је би ла пу на рас пра ва о Ис точ ном пи та њу. У бри тан ској 
јав но сти, по де ље ној на два та бо ра, ви ше ни је би ло зна чај ни је те ме 
од бу дућ но сти сул та но вих бал кан ских по се да. Оп шта не са гла сност 
и уз бур ка не стра сти, као и Ди зра е ли је ва не у о би ча је но бли ска са-
рад ња с кра љи цом Вик то ри јом, отво ри ли су пи та ња устав них овла-
шће ња и ути ца ја пре ми је ра, кру не, вла де, скуп шти не и јав ног мње-
ња на бри тан ску спољ ну по ли ти ку. Ен гле зи су се по де ли ли на, ка ко 
су се ме ђу соб но на зи ва ли, „Тур ке“ и „Ру се“. Из не на да, по ка за ло се 
да је Ис точ но пи та ње за ди ра ло у са му су шти ну вред но сти на ко ји-
ма је по чи ва ла вик то ри јан ска Бри та ни ја.

У по ре ђе њу са свим оста лим пред сед ни ци ма бри тан ских вла да, 
до да на шњег да на, Ди зра е ли је имао нај ви ше не по сред них зна ња о 
Осман ском цар ству и Бал ка ну. У мла до сти он је, не по знат и же љан 
аван ту ра, тра гом свог ве ли ког узо ра лор да Ба јр о на, с при ја те љи ма 
пу то вао кроз Грч ку, жи вео у Ца ри гра ду, пло вио Ле ван том, по се тио 
Све ту зе мљу и ме се ци ма жи вео у Егип ту. Већ је та да сте као уве ре ња 
ко ја ће, с из ра зи том до след но шћу, сле ди ти до кра ја жи во та. „Ве ли-

Предговор
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ко пу то ва ње“ из 1830. и 1831. го ди не би ло је, ме ђу тим, са мо је дан 
од из во ра Ди зра е ли је вих иде ја и пред ста ва о Осман ском цар ству и 
ње го вим бал кан ским и бли ско и сточ ним по да ни ци ма.

При ча о Бен џа ми ну Ди зра е ли ју и Ис точ ном пи та њу тре ба ло би, 
за то, да поч не до га ђа ји ма ко ји су знат но прет хо ди ли ње го вом до-
ла ску на власт 1874. го ди не. У пр вом де лу ове књи ге би ће об у хва-
ћен пре глед кључ них ути ца ја ко ји су, у све сти бу ду ћег бри тан ског 
пре ми је ра, још од вре ме на ње го ве ра не мла до сти, уоб ли чи ли схва-
та ња ко ја ће га во ди ти у суд бо но сним да ни ма из ме ђу 1875. и 1878. 
го ди не. Не ће се, да кле, са мо по ста вља ти пи та ње шта је Ди зра е ли 
ми слио и знао о Бал ка ну и Осман ском цар ству, не го ће се, кроз ис-
пи ти ва ње кул тур ног и по ли тич ког ми љеа у ко ме је жи вео и са зре-
вао, тра га ти за од го во ром на пи та ње за што је та ко ми слио, ода кле 
му та кве иде је.

Док се би о граф ски при ступ у пр вом де лу књи ге укр шта с исто-
ри јом иде ја, у дру гом де лу би о гра фи ја се про ши ру је исто ри јом ди-
пло ма ти је и ме ђу на род них од но са. Ту ће се по ка за ти ка ко и ко ли ко 
су, у тре нут ку ка да је Ди зра е ли до био при ли ку да ути че на ши ра 
исто риј ска кре та ња, ра ни је сте че не иде је ути ца ле на ње го ве кон-
крет не од лу ке. Ди зра е ли је ве од лу ке су, опет, ути ца ле на ми ли о не 
по је ди нач них, бал кан ских суд би на.

Не мо же се, на рав но, оче ки ва ти да би ис тра жи ва ње уло ге јед-
не или ви ше исто риј ских лич но сти мо гло да об ја сни та ко сло жен 
до га ђај ка кав је би ла Ве ли ка ис точ на кри за. У ње ном то ку Ве ли ка 
Бри та ни ја је, ме ђу тим, за јед но с Ру си јом, има ла пре суд ну реч, а Ди-
зра е ли је, пре ма оце ни са вре ме ни ка, у спољ ној по ли ти ци Бри та ни је 
та да при гра био „дик та тор ска овла шће ња“.

Ве ли ка ис точ на кри за је, по мно го че му, мо дел ти пич не бал кан-
ске кри зе. Има ла је струк тур не, со ци јал не, еко ном ске и кул тур-
не ко ре не; за по че ла је у изо ло ва ној за би ти, као бру тал ни об ра чун 
из ме ђу са пле ме ни ка раз ли чи тих ве ра, про ши ри ла се на су сед не 
зе мље, па на цео Бал кан, да би на кра ју иза зва ла су коб европ ских 
раз ме ра; од по чет ка до кра ја кри зе глав не од лу ке ни су до но си ле 
ни ло кал не пле мен ске ста ре ши не, ни кру ни са не гла ве ма лих бал-
кан ских др жа ва, не го др жав ни ци ве ли ких си ла, у тај ним спо ра зу-
ми ма за ко је че сто ни су зна ле ни њи хо ве вла де ни пар ла мен ти. О 
ме ђу на род ним аспек ти ма бал кан ске кри зе ко ју да нас пре жи вља-
ва мо и да ље не ма мо до вољ но по у зда них по да та ка; до ступ ни из во-
ри о Ве ли кој ис точ ној кри зи укљу чу ју и до ку мен те о нај по вер љи-
ви јим ме ђу на род ним пре го во ри ма и од лу ка ма. Оп ште слич но сти 
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по сто је, али су оне по не кад и су ви ше за во дљи ве. Исто ри ја се не 
по на вља.

Од го во ре на пи та ње шта се и за што до го ди ло у Ве ли кој ис точ ној 
кри зи тре ба ло би тра жи ти у ис тра жи ва њу сло же них ге о граф ских, 
еко ном ских, кул тур них и по ли тич ких чи ни ла ца, ко ји су за јед но 
чи ни ли спе ци фич ну струк ту ру Бал ка на и Евро пе у 19. ве ку. Уте ме-
љи ва чи исто ри је „ду гог тра ја ња“ тра жи ли су, ме ђу тим, да се, по сле 
ис пи ти ва ња „струк тур них чи ни ла ца“, ис тра же уло ге лич но сти и 
до га ђај на, по ли тич ка исто ри ја. Би о гра фи је, као је дан од нај за хвал-
ни јих исто ри о граф ских жа нр о ва, по ка зу ју да, и по ред при ти са ка 
„струк ту ра“, љу ди ма увек оста је до во љан про стор за сло бо ду из бо-
ра и ак ци је. Да нас, ка да се оспо ра ва ју до стиг ну ћа „струк ту рал не 
исто ри је“, као да се об на вља ин те ре со ва ње за по ли тич ку исто ри ју и 
исто ри ју ме ђу на род них од но са. Еј за Бригс, пи о нир у ис тра жи ва њу 
нај ра зли чи ти јих исто ри о граф ских под руч ја, је дан од осни ва ча са-
вре ме не ен гле ске дру штве не исто ри је и во де ћи струч њак за викто-
ри јан ске сту ди је, на пи та ње ко ја област исто ри о граф ских истра жи-
ва ња да нас за слу жу је нај ви ше па жње, од го ва ра: „Ми слим да нам 
је по треб на бо ља по ли тич ка исто ри ја и по треб на нам је исто ри ја 
ди пло ма ти је ви ше не го ика да. Кри зе у Бо сни и на Ко со ву на са свим 
дра ма ти чан на чин су нам по ка за ле да ди пло ма ти ја не мо же да бу де 
за ме ње на мо дер ним на о ру жа њем и ком пју те ри ма, и да би про ме не 
у на чи ну во ђе ња ме ђу на род них од но са у то ку ду жих вре мен ских 
пе ри о да тре ба ло да по ста ну јед на од сре ди шњих те ма у но вим исто-
ри о граф ским сту ди ја ма.“3

Нео бич ност и сли ко ви тост Ди зра е ли је ве лич но сти сва ка ко су 
до при не ле чи ње ни ци да овај бри тан ски пре ми јер до да нас не пре-
ста је да при вла чи па жњу исто ри ча ра. Ли те ра ту ра о ње му пре о бим-
на је да би се ов де на бра ја ла. Мо ра ју се, ипак, из дво ји ти две кла-
сич не Ди зра е ли је ве би о гра фи је. Ви ше том ни Жи вот Бен џа ми на Ди
зра е ли ја, лорда Би кон сфил да, Ви ли ја ма Мо ни пе ни ја и Џор џа Ба кла, 
об ја вљи ван је из ме ђу 1910. и 1920. го ди не.4 У ду ху оно вре ме них би-
о гра фи ја ен гле ских др жав ни ка, ова обим на књи га пу на је оп шир-
них ци та та из Ди зра е ли је вих при ват них хар ти ја. Она се, у ства ри, 
углав ном са сто ји од до ку ме на та, по ре ђа них хро но ло шким ре дом, 
снаб де ве них ду жим или кра ћим ко мен та ри ма. Због то га је исто-
ри ча ри ко ри сте и као ли те ра ту ру и као из вор. Аутор ових ре до ва 
ра дио је, ме ђу тим, на са мим при ват ним Ди зра е ли је вим па пи ри ма, 
при че му је утвр дио да су Мо ни пе ни и Бакл, опет ти пич но за пи сце 
то га до ба, у на во ђе њу тих до ку ме на та по вре ме но би ли вр ло сло бод-
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ни, па и се лек тив ни. Ци та ти не мо гу да за ме не са му ар хив ску гра-
ђу, а Ди зра е ли је ве хар ти је су, све до 1961. го ди не, оста ле не сре ђе не, 
не са вла ди ве чак и за Мо ни пе ни ја и Ба кла, ко ји су, ка ко се ка сни је 
по ка за ло, ус пе ли да ис ко ри сте са мо њи хов ма њи део.

Ти до ку мен ти су на за до во ља ва ју ћи на чин упо тре бље ни тек у 
мо но гра фи ји Ди зра е ли Ро бер та Блеј ка, об ја вље ној 1966. го ди не.5 
Са же ти ја, пре глед ни ја и кри тич ки ја од Мо ни пе ни је вог и Ба кло вог 
ра да, она се и да ље сма тра стан дард ном ака дем ском би о гра фи јом 
Бен џа ми на Ди зра е ли ја.

Ди зра е ли је ви би о гра фи су до да нас, и по сле ра до ва Мо ни пе ни ја 
и Ба кла, Ро бер та Блеј ка, Џејн Ри дли6, По ла Сми та7, Џо на Вин сен та8 
и дру гих пи са ца, оста ли сло жни у тврд њи да је Ди зра е ли јев од нос 
пре ма „Ис то ку“ кључ за раз у ме ва ње ње го ве сло же не лич но сти, ње-
го вих по ли тич ких иде ја и ње го ве спољ не по ли ти ке. По сто ји, ме ђу-
тим, са гла сност и у оце ни да је баш ова те ма оста ла не ис тра же на, и 
по ред ње ног оп се сив ног при су ства у Ди зра е ли је вим ро ма ни ма, и 
упр кос то ме што је Ис точ но пи та ње обе ле жи ло Ди зра е ли јев пре-
ми је р ски ман дат од 1874. до 1880. го ди не.

Чи ње ни ца да овај про блем до са да ни је об ра ђен чак ни у по себ-
ној рас пра ви још је уоч љи ви ја ка да се зна да је Глед сто но ва уло га 
у Ве ли кој ис точ ној кри зи пред мет две по себ не мо но гра фи је.9 Је ди-
ни из у зе так је књи га Ро бер та Си тон-Вот со на Ди зра е ли, Глед стон 
и Источ но пи та ње, али она је об ја вље на још 1935. го ди не. У њој 
су глав на па жња и на кло ност ауто ра по кло ње ни Глед сто ну, док је 
ар хив ска гра ђа о Ди зра е ли ју оста ла не ис ко ри шће на.10 Ди зра е ли, 
за раз ли ку од Глед сто на, ни је при ву као ве ћу па жњу ни у бал кан-
ским исто ри о гра фи ја ма. Ака дем ски исто ри ча ри с Бал ка на као да 
су хте ли да за бо ра ве „дру го“, Ди зра е ли је во, им пе ри ја ли стич ко ли це 
бри тан ске спољ не по ли ти ке. Ва жан из у зе так пред ста вља рас пра ва 
Дра го љу ба Жи во ји но ви ћа Бен џа мин Ди зра е ли и ју жно сло вен ски на
ро ди у Ве ли кој ис точ ној кри зи 1875–1878.11 Бри тан ска и аме рич ка 
исто ри о гра фи ја ис тра жи ле су по ли ти ку Бри та ни је у Ве ли кој ис точ-
ној кри зи12, али не и по гле де и уло гу ње ног тво р ца.

Глав ни за да так књи ге Ди зра е ли и Ис точ но пи та ње би ће да по-
пу ни ову пра зни ну. У њој ће, пр ви пут у на у ци, би ти по ку ша на це-
ло ви та ре кон струк ци ја Ди зра е ли је вих схва та ња о Осман ском цар-
ству и Бал ка ну, и ње го ве по ли ти ке у Ве ли кој ис точ ној кри зи, на 
осно ву укр шта ња ра зно род не из вор не гра ђе, од ње го вих ро ма на и 
при ват не пре пи ске, пре ко скуп штин ских де ба та и днев не штам пе, 
до по вер љи вих др жав них до ку ме на та.
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Ова књи га за сни ва се, пре све га, на нео бја вље ним из во ри ма, не-
по зна тим у до ба Мо ни пе ни ја, Ба кла, Си тон-Вот со на и Блеј ка; не ки 
од упо тре бље них до ку ме на та не по зна ти су и да на шњим бри тан-
ским ис тра жи ва чи ма. У Ди зра е ли је вим при ват ним хар ти ја ма, по-
зна тим под име ном „Па пи ри из Хјун де на“ (Hug hen den Pa pers), ко је 
се са сто је од око 50.000 до ку ме на та и чу ва ју у Ру ко пи сном оде ље њу 
Бо дли је ве би бли о те ке у Окс фор ду, има још мно го не ис ко ри шће не 
гра ђе. У њи ма су, по ред оста лог, по себ но ва жни го то во сва ко днев ни 
Ди зра е ли је ви пре ми је р ски из ве шта ји за кра љи цу Вик то ри ју. Оно 
што, у тој пре пи сци, не до ста је у Ди зра е ли је вим хар ти ја ма мо же се 
про на ћи ме ђу ми кро фил мо ва ним до ку мен ти ма Кра љи чи ног ар хи-
ва у Винд зо ру. То ком ра да на овој сту ди ји Ди зра е ли је ва пи сма са ку-
пље на су и ис тра же на и у лич ним фон до ви ма ње го вих ми ни ста ра, 
са рад ни ка и про тив ни ка, при ја те ља и не при ја те ља, ко ји се чу ва ју у 
Ру ко пи сном оде ље њу лон дон ске Бри тан ске би бли о те ке и у На ци-
о нал ном ар хи ву. У На ци о нал ном ар хи ву ис тра же на је и слу жбе на 
пре пи ска бри тан ског Ми ни стар ства спољ них по сло ва. Ко нач но, 
све оно што је не до ста ја ло у бри тан ским ар хи ви ма и би бли о те ка ма 
про на ђе но је на дру гој стра ни Атлан ти ка, у Ка на ди, на Кра љи чи-
ном уни вер зи те ту у Кинг сто ну, у ар хи ви „Про јек та Ди зра е ли“. Ту 
је са ку пље на још нео бја вље на Ди зра е ли је ва пре пи ска из вре ме на од 
1859. до 1881. го ди не.

Ис ко ри шће на је и нај но ви ја, об ја вље на из вор на гра ђа, не по зна та 
у вре ме на стан ка кла сич них Ди зра е ли је вих би о гра фи ја. То је, пре 
све га, кри тич ко из да ње Ди зра е ли је вих пи са ма, ко је је, до да нас, у 
се дам ве ли ких то мо ва, об ја вио „Про је кат Ди зра е ли“, и ко је об у хва-
та вре ме од 1815. до 1859. го ди не.13 По ја ви ле су се и Ди зра е ли је ве 
ауто био граф ске бе ле шке14, као и по себ но дра го це ни днев ни ци лор-
да Дер би ја, ми ни стра спољ них по сло ва у две Ди зра е ли је ве вла де, 
ње го вог при ја те ља и нај бли жег са рад ни ка, чи ји се дру ги том, об ја-
вљен 1994. го ди не, од но си упра во на вре ме Ве ли ке ис точ не кри зе.15 
Уни вер зи тет у Окс фор ду исте го ди не је об ја вио за вр шни, два на е сти 
том Глед сто но вих днев ни ка и бе ле жа ка; њи хов де ве ти том са др-
жи ко ри сне по дат ке о јав ној де ба ти о Ис точ ном пи та њу из вре ме на 
1876–1880.16

У Бо дле ја ни, и у по себ ним би бли о те ка ма раз ли чи тих окс форд-
ских ко ле џа, са ку пље на су и про у че на Ди зра е ли је ва књи жев на де ла. 
По ред њих, по себ но ко ри сним по ка за ли су се Ди зра е ли је ви скуп-
штин ски го во ри, са чу ва ни у то мо ви ма Хан зар да, у окви ру за пи сни-
ка с рас пра ва у бри тан ском Пар ла мен ту. Че сто се, на и ме, за бо ра вља 
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да је Ди зра е ли, пре све га, био пар ла мен та рац, и да је у скуп штин-
ским рас пра ва ма уче ство вао ви ше од че тр де сет го ди на. Ис ко ри-
шће но је још много об ја вље них из во ра, мо но гра фи ја и рас пра ва.

Књи га ко ја је са да пред чи та о ци ма пред ста вља до пу ње ну и при-
ла го ђе ну док тор ску те зу Бен џа мин Ди зра е ли и бал кан ска по ли ти ка 
Ве ли ке Бри та ни је (1874–1880), од бра ње ну у ок то бру 2006. го ди не на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Пот пи сник ових ре до ва има 
при јат ну ду жност да из ра зи за хвал ност сво ме мен то ру, про фе со-
ру Ми ха и лу Вој во ди ћу. Без ње го ве по мо ћи, раз у ме ва ња и по др шке 
ове књи ге не би би ло. Од по чет ка ис тра жи ва ња до би јао сам дра го-
це не са ве те и од про фе со ра Дра го љу ба Жи во ји но ви ћа. Ака дем ску 
2004–2005. го ди ну про вео сам на док тор ским сту ди ја ма на Уни-
вер зи те ту у Окс фор ду, за хва љу ју ћи Бе о град ској отво ре ној шко ли, 
од но сно сти пен ди ји Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ве ли ке Бри-
та ни је и Фон да за отво ре но дру штво. Имао сам, та ко ђе, и пу но раз-
у ме ва ње сво је ма тич не ку ће, Оде ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Бе о гра ду, ко је ми је омо гу ћи ло та ко ду го од су ство од 
мо јих на став них оба ве за. Кроз бес крај не фон до ве бри тан ских ар-
хи ва и би бли о те ка зна лач ки и стр пљи во ме је во дио мој окс форд ски 
мен тор, про фе сор Пи тер Гош. Нејш нал траст (Na ti o nal Trust), ко ји 
бри не о Ди зра е ли је вој за о став шти ни, до зво лио ми је при ступ ње го-
вим при ват ним хар ти ја ма. Про фе со ри Кра љи чи ног уни вер зи те та 
у Кинг сто ну, Мел Виб и Ме ри Ми лар, не се бич но су ми ста ви ли на 
рас по ла га ње сво ја зна ња и нео бја вље на Ди зра е ли је ва пи сма, са ку-
пље на у окви ру „Про јек та Ди зра е ли“. У пре тва ра њу те зе у књи гу 
имао сам пот пу но раз у ме ва ње из да вач ке ку ће Клио, пре свих уред-
ни це би бли о те ке По лис, про фе сор ке Сми ље Мар ја но вић-Ду ша нић, 
и Кли о вог ди рек то ра и глав ног уред ни ка, го спо ди на Зо ра на Ха мо-
ви ћа. Дра го це не кри ти ке и су ге сти је до био сам од ко ле га из срод-
них, ху ма ни стич ких и дру штве них на у ка Јо ва Ба ки ћа, Ива на Ву-
ко ви ћа и Де ја на Јо ви ћа, ко ји су књи гу или ње не де ло ве про чи та ли 
у ру ко пи су. На кра ју, до бра ака дем ска пра ви ла на ла жу да се, по сле 
на бра ја ња име на оних ко ји ма се ду гу је по себ на за хвал ност, на по ме-
не да од го вор ност за сва ту ма че ња и за кључ ке у овој књи зи сно си 
ис кљу чи во њен пи сац.

У Окс фор ду, 28. ју на 2007. го ди не Ми лош Ко вић


